

СТРАХОВАНИЕ В РОССИИ XIX-ого ВЕКА: СТЕПЕНЬ ИЗУЧЕННОСТИ ВОПРОСА

INSURANCE IN RUSSIA XIX-th CENTURY: THE LEVEL OF THE ISSUE KNOWLEDGE

T. Karpenko

Annotation

The article considers the issue of the knowledge degree of insurance history in the Russian Empire XIX–early XX centuries. The analysis of the major works on this subject by periods: pre–revolutionary editions, literature of the Soviet time and current research. The necessity of further comprehensive study of the insurance business in the economic system and economic relations.

Keywords: The history of insurance, the Russian Empire, XIX century, historical research, insurance legislation, the insurance system.

Карпенко Татьяна Анатольевна
Аспирант, Самарский
государственный экономический
университет

Аннотация:

В статье рассматривается вопрос о степени изученности истории страхования в Российской Империи XIX– начала XX вв. Приводится анализ важнейших трудов по этой теме в разбивке по периодам: дореволюционные издания, литература советского времени и современные исследования. Обосновывается необходимость дальнейшего комплексного исследования развития страхового дела в системе хозяйственно–экономических отношений.

Ключевые слова:

История страхования, Российская империя, XIX век, исторические исследования, страховое законодательство, страховая система.

Тема страхования в дореволюционной России в последнее время приобрела достаточную популярность. Возвращение на рынок коммерческого страхования побудило исследователей обратить свой интерес на эпоху его становления в Российской империи – XIX–ое столетие. В системе финансов Российской империи страхование присутствовало и играло значительную роль. Если заглянуть чуть вперёд, то можно смело утверждать, что в начале XX века в Российской империи был вполне хорошо сформирован страховой рынок, который мог наравне конкурировать с представителями западных компаний.

В свете вышесказанного актуальным является вопрос о степени изученности страховой системы в дореволюционной России. При этом следует принимать во внимание исследования не только практической деятельности отдельных страховых компаний, но и деятельности отрасли в целом по всем её направлениям; необходимо учитывать законодательство, позиции отдельных страхователей и акционеров, их мотивы принятия решения о страховании и мотивы выбора конкретного страхового общества.

Имеющаяся литература достаточно разнородна. Тема страхования широко освещена в российской исторической науке. Существует множество монографий и исследований, посвященных изучению этапов развития российского страхового дела в дореволюционный период. В основном это работы исследовательского плана, непосредственно посвященные или полностью страхованию, или имеющие солидный раздел по этой проблеме. Работы эти междисциплинарного характера, что собственно диктуется как исследовательским подходом, так и разно-

плановостью рассматриваемого вопроса, вынуждающего исследователя для цельного представления проблемы обращаться и к истории, и к юриспруденции, и к экономике, а также учитывать географические, климатические, этнографические и культурологические условия и особенности различных регионов России. Эта группа весьма представительна, включает в себя авторские и коллективные монографии, брошюры, статьи, тезисы выступлений на конференциях различного уровня.

Наиболее подробно вопросы страхования в Российской империи рассмотрены в дореволюционных работах. Среди исторических исследований стоит выделить труд А.А. Шахта "Практика огневого страхования", в котором автор исследует вопросы, связанные с осуществлением страхования от огня в промышленности, а также в отношении имущества частных лиц. Книга представляет собой сборник статей, печатавшихся в специальных журналах в течение 1894–1910 гг. и является, по сути, справочным материалом для практической деятельности страховых обществ. Здесь затрагиваются такие вопросы, как деятельность страховых агентов, страховые премии, страховые риски, перестрахование. Однако помимо этого, в книге содержится анализ состояния и развития страхового дела в Российской империи, его внутренней и внешней организации, рассматриваются основные виды страховых обществ в России и за рубежом.

Из авторских монографий особое место занимает работа В. Пуришкевича "Национальное бедствие России". В ней осуществлен основательный анализ противопожарной деятельности земских самоуправлений, в том числе и противопожарного страхования. Труд В. Пуришкевича дает реальное представление о мероприятиях прави-

тельственного и местного характера в области огнестойкого строительства и тех страховых направлений, благодаря которым решалась эта задача. Автор непредвзято свидетельствует, опираясь на статистические данные, о непоследовательности, бессистемности, а зачастую и ущербности этих мероприятий.

Исследование страховой системы не будет полным без рассмотрения таких ее элементов, как страховое законодательство, договоры страхования, страховые полисы. Соответственно среди обозреваемой литературы следует упомянуть юридические и правовые работы.

Наиболее значимы для дальнейших исследований труды дореволюционных историков и юристов. Страховому законодательству Российской империи посвящены работы А.Г. Гойхбарга, В.Иордана, С.Е.Лиона и др.

Классик страхового права начала XX века В.Р. Идельсон рассматривал страховое право и в исторической ретроспективе, и в контексте конкретного правового регулирования страховых отношений в России на рубеже XIX–XX веков. По мнению ученого, правовые отношения в области страхового дела можно отнести как к публичному, так и к частному праву, правда, в своих выступлениях он касался в основном частноправовых, договорных отношений.

В советский период исследование страховых отношений было недостаточно полным и объективным. Исторические исследования зачастую нуждаются в объективном пересмотре из-за обилия идеологических оценок. Вследствие проведенной в 1918 году монополизации страхового дела, дореволюционный опыт в коммерческом страховании становился невостребованным.

Наиболее интересным в историко-правовом плане является труд В.Х. Райхера "Общественно исторические типы страхования".

Основное внимание в нем уделяется исторической периодизации страховых отношений, становлению института страхования и организационных форм страховых предприятий. Книга носит яркую идеологическую оценку, но, несмотря на это, развитие страхования позиционируется как один из процессов развития всей финансово-экономической системы страны. Примечательно также и рассмотрение развития видов страхования и возникновение все новых и новых страхующихся рисков, что автор объясняет сменой объективных исторических условий.

Недостатком данной работы можно назвать то, что в ней не рассматривается система страхования конкретно в Российской империи. Но выводы, к которым пришел автор, можно при некотором допущении адаптировать к реалиям российского опыта.

В период перехода российской экономики к капиталистическому способу производства интерес к вопросам истории страхового дела возродился вновь.

Была предпринята попытка создания целостной картины развития страхования в Российской Империи на протяжении XVIII–XX веков в коллективном труде С.Л. Ефимова, В.В. Акимова, В.Н. Борзых "Страховое дело в России: веки истории". Эта книга ценна, в первую очередь, анализом деятельности акционерных страховых обществ: их организационной структуры, порядка делопроизводства, оформления полисов, сбора страховых премий и т.д.

Деятельность дореволюционных страховых обществ стала объектом исследования не только экономистов, но и юристов. На фоне восстановления договорных отношений в страховании, создания новой законодательной базы опыт правового регулирования страховых отношений в Российской империи приобрел новую ценность. Наиболее комплексным и последовательным трудом в этом плане является работа "Страховое законодательство России. Историко-правовое исследование" В.В. Аленичева, изданная в 1997 г. В книге содержится масштабное исследование страхового законодательства России, объектно-субъектного состава страховых правоотношений, но из-за выбранного периода (X–XX вв.) без рассмотрения остались некоторые частные аспекты, такие, как порядок заключения страхового договора, ответственность и сроки в договоре страхования и другое.

Таким образом, несмотря на достаточно широкий круг источников по истории страхования России, вопросы комплексного развития страхового бизнеса в системе экономических отношений Российской империи в период 1861 – 1917 гг. почти не рассматриваются, либо авторы их касаются лишь в обзоре общей истории страхового дела. Это приводит нас к заключению о важности и необходимости изучения страхования в контексте истории финансово-экономических отношений в Российской империи в период XIX – начала XX.

ЛИТЕРАТУРА

1. Аленичев В.В. Страховое законодательство России. Ист.-правовое исследование: В 2т., М., 1999
2. Гойхбарг А.Г. Единое понятие страхового договора. – СПб.: типография т-ва "Общественная польза", 1914. – 279 с.
3. Идельсон В.Р. "Страховое право". – М.: Анкил, 1992. – 96 с.
4. Иордан В. Страховое дело в России // Русское обозрение. – 1897. – № 12. – с. 624–639.
5. Лион С.Е. Договор страхования по русскому праву. – М.: товарищество "Печатня С.П. Яковлева", 1892. – 81 с.
6. Пуришкевич В. Национальное бедствие России. – СПб., 1909. – 154 с.
7. Райхер В.К. Общественно-исторические типы страхования. М., 1947.
8. Шахт А. А. Практика огневого страхования. Петроград, 1915